



《惱與腦》

每天的日子，
是要做些事情；
每天所做的事，
是要堆疊生命的意義。

空虛與意義

台大醫學院精神科教授

胡海國

不安、混亂：台灣正在蛻變

「心煩」是日常生活中，常常聽到的口頭禪。「不知為什麼活，不知為什麼而奮鬥」也常常是一般人生活中的抱怨。瀰漫性的不安、混亂，正滿佈著台灣社會的每個角落、每個年齡層與每個階層的人。

如果說「革命是為了創新」，我們則認為「混亂是為了沉澱」。我們不是身處賣命的革命時代，但卻正值民主價值要生根的歷史洪流中。在此令人頭昏目眩、不安與混亂中，正是價值的多元、自由的環境與民主的氣氛所建構成的台灣人之心理——文化環境。面對如此之社會情

境，如何接受這種心理—文化變動之挑戰，是國人心理衛生工作的重要課題。

相對於價值的多元性，我這個人，取一元，周圍的人，包括您的家人、朋友、同事或鄰居，可能取的又是另一元的價值。不同的價值取向，就有不同的人生態度。與別人



在自由環境裡，
那些可以自己決定，那些不是自己可以決定的，
也是日常生活中，每個人常常要面對的挑戰，要去解決的心理難題。

價值取向不同，就會引起人際互動的彈力拉鋸，這是在多元價值的心理—文化環境裡，容易引起個人煩惱的來源之一。

我們常常聽到為人父母者抱怨孩子不聽話，甚至有社會新聞報導，兒子因為父母之管教，說他幾句，孩子就拿起木棍強打母親或父親，甚至父母要去警察局控告兒子傷害的事情。又有新聞報導，夫妻感情不合，母親離家，父親卻帶著孩子，將幾個孩子灌服毒藥致死，而後也自殺身亡之慘劇。

在自由與束縛衝突之間

在自由的環境中，每個人自由來去，但是要去那裡？要回到那裡？是每個人心理世界所要面對的基本問題。此外，在自由環境裡，那些可以自己決定，那些不是自己可以決定的，也是日常生活中，每個人常常要面對的挑戰，要去解決的心理難題。

在自由的環境裡，強調不受約束，要自由發展，但是在社會的生活環境裡，卻有重重束縛，在追求自由與束縛受限間，個人內在心理之衝突困擾，也是當代人類煩惱的來源。台灣社會持續有飆車族橫行，甚至軋車，以刀傷人，正是這種自由與束縛衝突的一種表現；常常有人內心在吶喊「不知為什麼而活，不知為什麼而奮鬥」，也是在自由環境失去方向的不安與失落。

只知自由發展，不知自己能力的有限性，當然會產生無止盡的挫折與悲情。「自由」之價值高，但是個人自我之追求，卻是易於受傷害的。社會新聞不時報導自殺事件，最近景氣低迷，失業率攀升，媒體警告「自殺潮」之發生。這是很值得重視的台灣社會普遍存在的心理衛生問題。

做「對的決定」卻挫折連連

在民主的氣氛裡，每個人的自我

，我這個人，在內在世界，在家庭，在社會，在學校，在職場裡，都是自己的主人。做主人是不聽他人使喚，卻要自己為自己決定。要怎麼做決定，才是對的？所謂「對的決定」，其標準在那裡？自己做了決定，如何有效的去執行？自己做了決定，要如何與周圍環境取得妥協？自己做了決定，如果產生不良後果，要如何忍受挫折？要如何處理周圍環境的要求？

這一連串的問題，都是執行個人內在「民主價值」，為自己做決定，自己為自己負責，所連帶發生在心理內在世界之磨鍊。這是當代台灣人在日常生活裡煩惱何其多的另一個來源。當社會大環境有變動，個人自我的自主性決定，往往挫折連連，又要自己負責任，但是個人自我，未能熟諳處理挫折之生活技巧，因此，自信心喪失，時不我予，因此而輕生自殺，也是可以瞭解的可悲事件。

惱與腦

「問題」，都是執行個人內在「民主價值」，
為自己做決定，自己為自己負責，所連帶發生在心理內在在世界之磨鍊。
這是當代台灣人在日常生活裡煩惱何其多的另一個來源。

生活在台灣，身為台灣社會的一員，而台灣又是「蛻變」的代名詞，那麼生活在其中，當然不能免除生活中必然的煩惱。因此，生活在台灣的每個人，就必須在「煩惱」的生活課題上下工夫，才可以走出我們生命的一片天。最近媒體關心的台灣社會「自殺潮」，足以證明台灣心理衛生工作，有待加強。只要有健康的心理，就可以保證天天生活在常軌，不致脫軌演出，如自殺、酒醉駕車、玩SM遊戲，致人於死等不幸事件。

有效心理衛生工作的思考



心理衛生工作，在我國不是一個新名詞，它甚至是考套，或許只要聽到心理衛生工作，就有一股抗拒

感。我則呼籲台灣應發展有效的心理衛生工作，才可以有效面對多變的環境及台灣多元價值與民主自由



每個人要妥善保養。

頭腦是腦力的來源。沒有好好保養頭腦，腦力會折損，
 耐受煩惱的能力會降低，會造成心理不健康。

的心理——文化情境之挑戰。下列四點思考與認識，是追求有效心理衛生工作所必要的。

一、我們要認識每個人，耐受煩惱的「潛力」是不同的。對一個只能耐受五分煩惱的人，卻加諸七分之煩惱，其心理挫折當然厲害，其心理健康當然不佳。決定「耐受煩惱」能力不佳的因素有兩種，其一是頭腦的腦力本來天生有限。天生腦力偏低的人，其耐受煩惱的能力當然較低；其二，煩惱自小至大沒有好好學習處理「煩惱」的經驗。一個人自小至大，若沒有由別人（包括家長、兄姊、老師、長輩等）教導，由自我反省，加以學習，未能體會「煩惱」之有效處理與解決方法，未能累積經驗「煩惱」的智慧，那麼他縱使有足夠的「腦力」，他「耐受煩惱」的能力，當然也較低。

二、我們要認識每個人煩惱的程度是不同的。每個人的人生際遇不

同，自小至大及當今生活情境，所經歷的大小事情，所面臨之境，對自己未來的期待，都是每個人所特有的。所以每個人煩惱的來源是特定的，如果自小至大生活在一個不順利的環境，或者，他當前的命運乖違，當然煩惱的種類及份量，就比別人多且重。如果對自己之期待多且高，當然他的煩惱也會多且重。

三、我們要認識有效的心理衛生工作，應是以一個人有限的腦力，有效地處理合理量的煩惱。如此，一個人就可以天天順利處理煩惱，天天獲得一種內在的成就感與成熟感。每天，因此，都樂於面對新鮮的日子，可以充滿對生命的熱情，迫切地追求他生活的意義與滿足。因此，可以有效堆疊層層的快樂人生經歷，是一種接受「煩惱」，「化解煩惱」，超越「煩惱」的快樂生命歷程。如此之心理情境，當然不會空虛，不致於「不知為什麼而

活，不知為什麼而奮鬥」。這是生命的真實意義，也是尊重生命的不二法門。

保養頭腦就可免除煩惱

我要特別呼籲，我們平常生活裡要能體認「保養頭腦，免除煩惱」的工夫。頭腦是天生的，是父母給每個人最寶貴的禮物。每個人要妥善保養。頭腦是腦力的來源。沒有好好保養頭腦，腦力會折損，耐受煩惱的能力會降低，會造成心理不健康。

腦功能的表現是一個人的精神，包括一個人的情緒、行為反應、認知能力與維持生命的生理驅力，如胃口、睡眠與性慾等。腦生病就會引發精神疾病，折損處理煩惱的能力，是心理不健康的主要來源之一。若腦不生癩，但沒有好好保養，濫用頭腦，腦力降低，煩惱耐受力也會降低，當然也會造成心理不健康。

惱與腦

努力學習有效的心理衛生工作，確保精神健康。
那麼，就可以保證生命意義的充實感及拓展性，
不致於心理空虛，不知去向。

此外，若沒有好好學習處理當代台灣多元價值與自由、民主情境之變局對個人所造成的持續性衝擊與煩惱，以致於煩惱量，超過個人腦力所及，必然會形成心理的不健康。

那麼多人感受生命空虛的原因

因此，當前台灣社會裡，造成心理不健康，使那麼多人感受生命的空虛，沒有意義，甚至要結束自己的生命，應有種種重要原因。

其一、腦生病了，精神功能降低，在多變的台灣社會裡，很容易適應失調，煩惱不易解決，引發心理不健康的種種表現；其二、不認識腦力的有限性，濫用頭腦，不知保養頭腦，減低個人煩惱之種類與煩惱的量，以致於腦力負荷過重，反而造成個人耐受煩惱的能力降低，在多變、多元價值之台灣社會裡，也容易造成心理不健康的狀態；其三、未能體認個體自我，我這個人

，在當今台灣的心理——文化情境要努力學習，追求成長，體會人生之意義，創造個人生命的新意義，以致於煩惱多且量重，而致傷腦敗心，造成心理健康的困境。

針對這三種造成心理不健康的原因，我們應時時審視自己，察覺腦力是否無法承受生活中的煩惱量了，如果已達到腦力負荷之上限，就應該趕快尋求必要之心理諮商、心理治療或精神醫療。

一般人不了解解自己腦力是否過低，不認識自己是否有輕度或重度之精神疾病，所以，當個人自我，覺得煩惱過多，處理不佳時，應找精神科醫師，做健康檢查，有必要時，可以早期診斷，早期治療，不要諱疾忌醫，害了自己，拖累家人。此外，我們而努力學習有效的心理衛生工作，確保精神健康。那麼，就可以保證生命意義的充實感及拓展性，不致於心理空虛，不知去向。

可樂立健康生活小舖

台北市中山北路3段57號7樓 TEL: (02) 25960501

陽光—高科技護理光波
空氣—清新舒適的氣氛
水—再造優質飲用水
食品—無毒的有機飲食
生理—生體機能的強化
心靈—和平寧靜的心境
資訊—尋求健康的管道

全省第一家綜合健康用品連鎖店

健康 地位 房子 車子 學歷 華服 金子 美食

10000000x

深思！深思！